
Secvenţe din corespondenţa lui Artur Coman 
prof. Ioan Nădişan 

Am avut fericirea să-l cunosc în teren printre plantele lui dragi 
pe eruditul şi neobositul botanist Artur baci cum îl alintau cei 
apropiaţi. Era de statură mai degrabă mărunţel, dar viguros, onest şi 
generos, plin de avânt tineresc şi mult prea tenace pentru ca miile de 
ascensiuni montane să-i pună probleme sau să-l obosească, să-l 
descurajeze, ori să-l sperie, ştiut fiind că zona înaltă explorată şi 
cercetată oferă numeroase intemperii, capcane şi surprize. 

Pe lângă o prodigioasă activitate ştiinţifică de cercetare a 
florei din Maramureşul istoric, însoţită de documentare în teren, care 
a condus la realizarea unui impresionant ierbar, Artur Coman, 
achiziţionat de Muzeul ce-l omagiază astăzi, a întreţinut relaţii de 
colaborare, o permanentă şi activă corespondenţă cu cu o serie de 
Institute botanice din ţară şi străinătate, cu reputaţi botanişti români 
sau din alte ţări. Din „Fondul Coman" deţinut de Muzeul 
Maramureşean din Sighetu-Marmaţiei sau din unele scrisori 
personale aflate în proprietatea unor apropiaţi al celui omagiat astăzi, 
am extras doar unele spicuiri mai semnificative. 

Câteva asemenea secvenţe din vasta sa corespondenţă care 
din păcate se păstrează doar parţial, în ordine cronologică, cu 
menţiunea că este departe de a fi exhaustivă, are darul de a ne 
demonstra că marele botanist maramureşean nu a neglijat deloc nici 
acest domeniu. 

Încă din primul an de studenţie la Academia Regală de Mine 
şi Silvicultură din Schemnitz - Slovacia, Artur Coman este 
remarcat de botaniştii Blattny şi Fekete, care îi propun să adune 
date ştiinţifice pentru lucrarea : „ Răspândirea arborilor şi 

arbuştilor de importanţă pentru silvicultură „. 
Tânărul botanist Coman este preferatul şi delegatul oficial 

pentru determinări şi observaţii legate de flora din M-ţii Beschizi 
Răsăriteni, alţi munţi din Cehia, Slovacia sau din M-ţii Rodnei. 
Bârgăului şi Ciucaş. 

1908 - August. 
Din scrisoarea adresată de Fekete către Blattny, rezultă ce 

să urmărească pe teren în M-ţii Carpaţi şi i se atrage atenţia în mod 
expres ca: „ observaţiile din teren să fie realizate şi de Artur 
Coman „. 

1908 
Într-o altă scrisoare Fekete îl roagă pe Blattny - „ să i se 

predea lui Coman actul de numire ca asistent sau preparator 
universitar „. 
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Demn de remarcat este şi faptul că Artur Coman timp de 
peste trei decenii de asiduă şi intensă activitate de cercetare şi 
ierborizare, n-a publicat nimic, acumulând cu răbdare experienţa de 
teren care s-a extins chiar la 60 de ani şi care din păcate a fost 
valorificată în prea mică măsură în plan editorial. 

Artur Coman a întreţinut corespondenţă cu renumiţi botanişti, 
printre care: Alexandru Borza, Emil Pop, Emilian Topa, Erasmus 
Nyârâdy, Traian Ştefureac, Adam Boros, Fe'kete, Blattny, 
Resmeriţă, Cretzoiu, ş.a. precum şi cu numeroase Instituţii 

botanice prestigioase din ţară şi străinătate. 
1939 - martie. Profesorul Alexandru Borza - îi scrie 

următoarele: 

„ Am urmărit cu mult interes publicaţiile Dvs. floristice 
din Maramureş apărute în Revista pădurilor. M-am bucurat că vă 
preocupaţi serios de cercetări floristice pe teren în Maramureş. 
Oferta Dvs. de a ne trimite duplicate din plantele adunate ne 
bucură mult şi o acceptăm cu plăcere". 

Îi aminteşte apoi despre publicaţia : „Flora Romaniae 
exsiccata", rugându-l „ ... să se înregimenteze între colaboratorii 
acestei monumentale publicatii ... ". Cu această ocazie îi mai 
aminteşte următoarele : „ În Pietrosul Mare s-a creiat o 
rezervaţie alpină ca Monument al naturii, pe care l-am şi fost luat 
în primire de la Serviciile Agricole şi care a fost câtva timp 
îngrijit de directorul Gimnaziului din Vişău, acum desfiinţat". 

„ ... Comisiunea Monumentelor Naturii ar avea nevoie de 
un conservator onorific competent al acestui monument, care 
trebuie păzit, eventual împrejmuit şi studiat metodic. În calitate 
de preşedinte al acestei Comisiuni, Vă întreb dacă a-ţi putea 
primi această sarcină onorifică. Arătându-mi încă odată toată 
bucuria pentru interesul ce-l purtaţi studiului florei, Vă rog să 
primiţi asigurarea distinsei mele stime ... ". 

(Al. Borza - Directorul Muzeului şi Grădinii 
Botanice-Cluj). 

Alexandru Borza îi retrimite lista plantelor revizuite, 
comunicându-i printre altele : 

„ Transmit felicitări pentru corecta identificare a aproape 
tuturor plantelor şi pentru aflarea plantelor aşa de importante 
ca: Armeria elongata, Silene rupestris, ş.a. 

Între timp, A. Coman trimisese o ladă cu plante Muzeului şi 
Grădinii Botanice din Cluj, iar marele profesor îşi exprimă bucuria 
că printre acestea sunt şi câteva specii pentru „Flora Romaniae 
exsiccata". 

În continuare i se face cunoscut următoarele : „ ... Aţi fost 
numit conservator onorific al Rezervaţiei Pietrosul Mare şi Vă 
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mulţumesc pentru informaţiile preţioase relativ la starea acestui 
Monument al Naturii ... Acuşi va veni timpul să ne ocupăm de el 
mai aproape, acum sunt alte rezervaţii de organizat. .. Relativ la 
câteva plante aflate de Dvs. aşi da o scurtă notiţă la „Buletinul" 
nostru în numărul ce va apare în Decembrie, arătând vrednicia 
Dvs. de florist entuziast, se aprobă ? 

Ilustrul profesor îi mai comunică printre altele : „ ... Nu am 
primit încă nota de cheltuieli avute cu colectatul, împachetatul şi 
expedierea plantelor. Vă rog să ne-o trimiteţi urgent, în special 
dacă sunt câteva numere pentru „Flora Romaniae exsiccata", 
atunci vom putea trimite câteva sute de lei... În zilele acestea 
orice contribuţie cred că prinde bine... Cu mulţumiri pentru 
valoroasa Dvs. colaborare şi cu multe salutări..." 

Semr.ez 
devotat, Prof. Al Borza. 

1939 - Academia Română. 
Domnule, 

„Academia Română, primind publicaţiunile pe care a-ţi 

binevoit a le dărui pentru biblioteca ei şi ale căror titluri sunt 
însemnate mai jos. Am onoare a Vă exprima călduroase 

mulţumiri pentru acest dar. 
Primiţi încredinţarea prea distinsei noastre onsideraţiuni. 

Bibliotecarul Academiei." 
1939 - Universitatea degli Studi di Trieste 

lnstituto ed orto botanico - Trieste. 
„Vă mulţumim pentru observaţiile 

fenologice competente". 
1944 - Institutul Grădinii Botanice din Sopron - Ungaria. 
Îi solicită seminţe şi plante alpine, fapt ce se materializează. 
1944 - Institutul Botanic şi Grădina Botanică din 

Debrecen - Ungaria. 
Trimite plantele solicitate şi primeşte felicitări pentru 

determinarea lor corectă. 
1945 - Noiembrie - Al. Borza i se adresează: 
Mult stimate D-le Coman, 
„Acum după ce avem fericirea să trăim iarăşi sub aceeaşi 

stăpânire românească, va fi posibilă o mai intensivă colaborare 
între Dvs. şi Institutul Botanic de la Universitatea din Cluj, dacă 
O-zeu ne va feri de vre-un rău ... 

Lucrarea Dvs. preţioasă, intitulată „Enumerarea 
plantelor vasculare din Maramureşul românesc" aş dori să o 
public cât mai curând ca şi diagnozele plantelor Dvs. socotite 
noui, pe care mi le-aţi fost trimis de un an şi mai bine." 
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Pentru a evita cheltuielile inutile în vederea trimiterii plantelor 
din herbar pentru revizuire, i se propune să-l vândă Muzeului Botanic 
din Cluj pentru o sumă corespunzătoare. 

„Aici ar ajunge la locul cuvenit şi v-ar sta şi Dvs. şi 
specialiştilor din lumea întreagă uşor la dispoziţie. Dacă a-ţi fi de 
acord, vă rog să faceţi şi propuneri concrete". 

Prof. Alexandru Borza. 
1946- Iunie. 
„Lucrarea este gata de a fi pusă sub tipar în Buletin. Rog 

deasemenea a indica pe scurt cine sunt persoanele după care se 
numesc formele nou descrise : Anderco, Flora Anderco, pentru 
a face o notă scurtă". 

Alexandru Borza. 
1962- Mai. 
„Am primit zilele trecute cu multă bucurie şi interes 

valoroasa Dvs. scrisoare şi Vă rog să primiţi distinse şi multe 
mulţumiri. Deasemenea mulţumesc foarte pentru numeroasele 
date privind localităţile cu Empetrum din partea de nord a ţării şi 
pentru informaţiile privind cercetări asupra lichenilor şi 
muşchilor din Maramureş". 

1963 

Cu dragoste şi respect, Traian Ştefureac -
Bucureşti. 

Scrisoare adresată D-lui Emilian Topa - laşi. 
„Vă facem cunoscut că împreună cu Boros Adam am 

găsit specia de muşchi Aulacomnium turgidum pe Puzdre şi 
specia de plantă Angelica archangelica pe Valea Negoieselor. 
Deasemenea, am luat hotărârea să nu vând herbarul". 

Cu mult respect, Artur Coman. 
1964 - Ianuarie. 
Îi scrie D-lui Baros Adam că „specia de muşchi 

Aulacomnium turgidum găsită de noi în Masivul Rodnei, se află 
doar aici în Carpaţii Orientali. Interesant că a ajuns din Balcani 
până la voi guguştiucul. Vă trimit şi o listă cu circa 100 specii de 
plante culese şi determinate de mine". 

1967 - Iunie. 
„Mult stimate D-le coleg Coman, 
Vă mulţumesc din toată inima pentru călduroasele 

felicitări trimise cu ocazia împlinirii celor 80 de ani de viaţă. Vă 
doresc de asemenea sănătate, putere şi voie de muncă pe mai 
departe". 

Prof. Alexandru Borza. 
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Este interesantă şi menţiunea că cei doi mari botanişti au 
corespondat îndelung, dar s-au cunoscut abia după circa treizeci de 
ani. 

1968 -Academician Emil Pop - Cluj. 
„Vă promit sprijin pentru publicarea lucrării : "Scara 

floristică a Maramureşului", sens în care l-am rugat pe Vaczi -
redactor principal la floră, să se ocupe de manuscris. Vă doresc 
deplin succes pentru frumoasa lucrare şi mai ales multă 

sănătate şi viaţă lungă" 
Academician Emil Pop - Universitatea din Cluj. 
Artur Coman a mai corepondat cu: 
Societatea de Ştiinţe Naturale şi Geografice din R.S.R.; 
Societatea de Ştiinţe Biologice din R.S.R. 
1971 - Emilian Topa - laşi 
„Lecţia botanică din cadrul celei de a XVIII-a Sesiuni 

ştiinţifice a Universităţii „Alexandru Ioan Cuza" din laşi, a scos 
în evietenţă prodigioasele Dvs. realizări pe tărâm profesional, 
ştiinţific, cultural şi social. Cu ocazia frumoasei vârste de 90 ani 
Vă urăm mulţi şi fericiţi ani pentru desăvârşirea operelor Dvs. 
începute" 

Semnează toţi participanţii la sesiune. 

Considerăm potrivit momentul pentru a prezenta câteva 
dedicaţii şi omagii , adresate marelui cercetător al florei 
maramureşene de către iluştri botanişti cu care a colaborat. 

Alexandru Borza - Cluj-1940. 
Pe lucrarea: „Les monuments de la nature de 

Transylvanie et du Banat „îi adresează următoarea dedicaţie: „D
sale D-lui Artur Coman, zelosului protector al naturii şi botanist 
- Omagiu de la Alexandru Borza". 

Alexandru Borza - Cluj -1964. 
„D-lui coleg Artur Coman - Omagiu şi felicitări pentru 

descoperire". Este vorba despre planta lva xanthifolia - care este 
o epekofită t!pică ce s-a răspândit şi în interiorul arcului carpatic şi a 
fost aflată de botanistul Artur Coman la Sighet în Maramureş, 
care ne-a trimis-o spre determinare. Menţionăm că sub titlul: „lva 
xanthifolia nutt. în Maramureş", Alexandru Borza a publicat un 
material în : „Revue roumaine de biologie - serie botanique" -
Noiembrie 1964. 

După apariţia în „Flora Romaniae exsiccata" a speciilor: 
Leucojum vernum, Poa sylvatica var. rubens, Potentilla supina, 
Elsholtzia ciliata, Suscisella inflexa - descrise în premieră de 
Artur Coman, profesorul Al. Borza îi adresează cele mai calde 
felicitări". 
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Alte dedicaţii adresate tot de Profesorul Alexandru Borza: 
„D-lui Artur Coman, cu mulţumiri pentru fenologia 

făgetului, cu omagiu respectuos", sau: „Mult stimatului coleg, 
Artur Coman - omagiu cordial, amintire de la Alexandru Borza". 

Academicianul Emil Pop, în lucrarea: „Studii botanice în 
mlaştinile noastre de turbă" - face următoarea menţiune: „În 
cercetările mele pe teren am beneficiat de concursul preţios al 
inginerului silvic Artur Coman, care m-a călăuzit în tinoavele 
maramureşene". 

Emil Pop, mai precizează că tăurile maramureşene sunt 
menţionate de Artur Coman în: „Lista sa floristică„ (ex. Tăul 
Băiţei din apropiere de Poienile de sub Munte sau Tăul 

Obcioarei - de la nord de Moisei). 
Emilian Topa - laşi -1971 -
„ D-sale D-lui Artur Coman, cu mulţumiri pentru concursul 

nepreţuit de totdeauna, în lucrarea: „Sărăturile din judeţul 
Maramureş" sau cu alt prilej: „D-lui Artur Coman, cu cele mai 
alese sentimente" „ . 

În anul 1981, în semn de omagiu, sub auspiciile 
Subcomisiei Monumentelor Naturii - Filiala Cluj a Academiei 
Române, în colaborare cu factori judeţeni şi locali, la Sighetu
Marmaţiei a fost organizată Sesiunea omagială: "CENTENARUL 
ING. ARTUR COMAN" . 
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